 «Технологии музейной педагогики
 на уроках и во внеурочной деятельности»
      Впервые термин «музейная педагогика» был введён в оборот в 1931 году в книге Г. Фройденталя «Музей — образование — школа».
      Музейная педагогика в настоящее время определяется как междисциплинарная область научного знания, которая занимается исследованием целей и задач, принципов, содержания, методов, форм реализации образовательной деятельности музеев, ориентированной на передачу культурного опыта. На сегодняшний день музейную педагогику рассматривают как инновационную педагогическую технологию.
      Использование технологии музейной педагогики дает неограниченные возможности учителю для проведения нестандартных уроков. Это, урок в музее, урок-описание экспоната музея, урок-защита проекта, презентация поискового материала, интегрированные уроки с использованием музейных материалов. 

      Известный русский просветитель и музейный деятель начала XX века М. В.  Новорусский называл музей «могучим образовательным орудием» и подчеркивал его огромное общекультурное значение.
      Я являюсь руководителем кружка «Юные экскурсоводы», который функционирует на базе школьного музея «Создаём историю вместе». 
      Музей был открыт в 1985 году, накануне 40-летия Победы Советского народа над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.
      Музей состоит из следующих  экспозиций: «История школы»; «Память о прошлом не знает забвенья» (выпускники школы на фронтах Великой Отечественной войны); «И стал тыл фронтом» (строителям Сурского и Казанского оборонительных рубежей); «Чувашия ими гордится» (о выпускниках школы, прославивших родной край); «Наш легендарный земляк – начдив Красной армии Василий Иванович Чапаев». 
      Существуют разные классификации форм музейной деятельности, и я их активно применяю в своей работе.
      Традиционная форма занятий в музее — экскурсия, в настоящее время заменяется и комбинируется с нетрадиционной, проводятся интерактивные занятия. 
       В кружке «Юные экскурсоводы» занимаются 15 человек. Это мой класс, я являюсь их классным руководителем. Вместе с детьми мы разрабатываем различные квесты. Мы увлечённо работаем над тем, чтобы экскурсии по школьному музею стали живее, интереснее. 
        Со своими юными экскурсоводами, обучающимися 8 Л класса, мы организуем экскурсии не только для обучающихся нашей школы, но и для гостей, для других школ, для садиков.
         Адаптируем наши программы под возраст ребят.
         Предлагаю вашему вниманию один из квестов, который особенно нравится детям.
Участникам квеста  выдаются конверты с заданиями, и они, самостоятельно выполняя задания игры, отправляются в путешествие по  экспозициям музея. На каждой станции ребята отвечают на вопросы интеллектуальной викторины, по описанию находят музейные экспонаты. За ответы участники команды получают  паззлы. Победителем становится команда, которая получила все 6 пазлов и собрала баннер с зашифрованным словом «ПОБЕДА».
       Так же знакомим ребят с экспонатами музея через загадки. Просим отгадать загадку, а затем найти этот предмет среди экспонатов.

Вот, к примеру:
1. Хоть зовут меня ручная, но характер колкий.

Будет помнить навсегда враг мои осколки. (Граната)

2. Проверим ваши знания

Прибор для защиты дыхания. (Противогаз)
3. Она «сапёрною» бывает 

И пехотинец это знает, 

Бывало в слякоть и метель 

Всегда отрыть поможет «щель»! 

(Сапёрная лопата)
4. Летит ворон, весь окован, 

Кого клюнет, тому смерть. (пуля)
5. Я зубаста и остра,
Ложки младшая сестра…(вилка)

Дети очень внимательно  слушают наши экскурсии. После задают много вопросов. И мы видим, что детям, действительно, интересно.
Со своими юными экскурсоводами мы проводим мастер-классы по созданию открыток , учим делать солдатские письма-треугольники.

Читаем художественную литературу. Последнее, к примеру, что мы читали, это «Василёк» Евгении Артуровны Чапаевой (про Василия Ивановича Чапаева).

На «Ура!» проходит музыкальная игра «Угадай мелодию» на знание военно-патриотических песен. 

Патриотический подъём, полученный в стенах музея, заставляет нас не только петь, но и читать стихи. Так, Медведева Екатерина, член кружка «Юные экскурсоводы» под моим руководством заняла первое место в городском конкурсе чтецов «Имя Чапаева в сердце моём».

Музейная образовательная среда  формирует практические навыки  исследовательской деятельности.

Под моим руководством  дети участвуют в  научно-практических конференциях.

В музее мы находим интересные темы, которые увлекают ребят. У детей появляется желание больше узнать о прошлом. Для этого они погружаются с головой в исследовательскую деятельность.
Так, Платонова Виктория заняла 3 место в городском конкурсе сочинений и исследовательских работ «Герои тыла», посвящённом трудовому подвигу строителей Сурского и Казанского оборонительных рубежей».
        Статья по материалам школьного музея была опубликована в Строители безмолвных рубежей: сборник воспоминаний участников строительства Сурского и Казанского оборонительных рубежей на территории Чувашии в годы Великой Отечественной войны. – Чебоксары: Новое время, 2021. – 208 с.

       В 2024 г. победителями городского конкурса сочинений и исследовательских работ «Город, который мне дорог», приуроченного 79-ой годовщине Победы в Великой Отечественной войне и 555-летию города Чебоксары стали 2 моих юных экскурсовода — Митрофанова Виктория и Зубрилова Юлия.

         В этом году семеро ребят приняли участие во Всероссийская молодежной акция «Наши семейные книги памяти».

     Эффективна в музейной педагогике технология коллективных творческих дел, а именно создание музейных экспозиций. Учащиеся с большим энтузиазмом занимаются составлением различного рода экспозиций. С ребятами ставим постановки патриотической направленности, участвуем в различных проектах.

Существует безграничное множество методов и способов, главное правильно сочетать их для лучшего качества проведения занятия, избегая монотонности и «сухости» изложения материала. 
      Музейная деятельность развивает инициативу ребят, их общественную активность . Участие обучающихся в поисково-исследовательской работе, изучении и описании музейных предметов, проведении экскурсий способствует заполнению их досуга. 
 Учащиеся, занимающиеся исследовательской деятельностью, уверенней чувствуют себя на уроках, стали активнее, научились грамотно задавать вопросы, у них расширился кругозор, стали более коммуникативны.  

     Обращение к музейному материалу способствует развитию патриотизма и гражданственности у детей.  Такая работа способствует возрождению русского национального характера российской духовности, помогает воспитывать у детей бережное отношение к культурному наследию, уважение к труду и традициям народа, любовь к родному краю.

