Публичный отчёт 
председателя первичной профсоюзной организации МБОУ «СОШ №6» г. Чебоксары Чувашской Республики о проделанной работе за 2023 год.

     Первичная профсоюзная организация сегодня – это единственная организация, которая защищает трудовые права работников, добивается выполнения социальных гарантий, улучшает микроклимат в коллективе. Задача по сплочению коллектива – одна из главных задач профсоюзного комитета. Мы хотим, чтобы все работники: и администрация, и педагоги, и технический персонал были объединены не только профессиональной деятельностью, но и досугом, чтобы коллектив участвовал в жизни каждого сотрудника, помогал решать проблемы, радовался и огорчался вместе с ними. Работа профсоюзного комитета за 2023 год велась в соответствии с основными направлениями деятельности МБОУ «СОШ№6» г. Чебоксары Чувашской Республики. 

Общая характеристика организации, состояние профсоюзного членства профсоюзной структуры, динамика численности организаций Профсоюза

     Первичная профсоюзная организация школы насчитывает 75 человек работающих, 4 в декретном отпуске, всего 79 членов профсоюза, что составляет 61% от работающих в школе. 

Общее число профсоюзного актива составляло 7 человек. 

За отчетный период на заседаниях профкома обсуждались вопросы, охватывающие все направления профсоюзной деятельности (контроль за соблюдением коллективного договора, социально-экономические вопросы, охрана труда, оздоровление работников, культурно-массовая работа и т.д.).
В распоряжении профсоюзного комитета для информирования членов профсоюза, а также всей общественности школы используется чат «Профсоюз» в «Телеграмм» и информационный стенд профкома. 
Мероприятия по защите социально-экономических интересов и прав работников

         Основным инструментом социального партнерства между работодателем и Профсоюзной организацией является Коллективный договор, который регулирует вопросы условий труда, организации отдыха, предоставления льгот и гарантий работникам общеобразовательного учреждения. Договор позволяет расширить рамки действующего трудового законодательства, обеспечить дополнительное финансирование мероприятий по охране труда, улучшить условия труда и быта работников, оказать им материальную помощь.

      Председатель профсоюзной организации доводит до сведения коллектива и директора решения и постановления вышестоящей профсоюзной организации.

      В течение года с профкомом согласовывались приказы и распоряжения, касающиеся социально-трудовых отношений работников школы (нормы труда, оплата труда, вопросы охраны труда, вопросы организации оздоровления и отдыха работников и др.).
     Сегодня все работники школы, независимо от принадлежности к профсоюзу, пользуются социальными льготами, предоставляемыми им в соответствии с коллективным договором. 

    Во всех классах школы имеются инструкции по охране труда на отдельные виды работ. Инструкции утверждаются директором школы и согласовываются с председателем профкома на основании протокола решения профкома.

        В 2023 году Коллективный договор прошел регистрацию в городской организации Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации - Учетный №74-23 от 25 декабря 2023 г., а также уведомительную регистрацию в органе по труду Администрации по экономическому развитию и финансам. Срок действия нового Коллективного договора - 2024-2026 гг., в нем своевременно вносятся дополнения в связи с изменением законодательства, а также сохраняется тенденция норм и гарантий, предусмотренных законодательством, Республиканским и отраслевым Соглашениями. 

       Проводимые проверки по плану профкома показали, что всеми членами профсоюзной организации выполняются Правила внутреннего трудового распорядка, соблюдаются положения Коллективного договора. Письменных заявлений и обращений в профком о нарушении своих трудовых прав, несвоевременной или несправедливой оплате труда от членов профсоюзной организации за отчетный период не поступало.
        В начале 2023– 2024 учебного года председатель профкома участвовала в заседаниях комиссии по распределению стимулирующих выплат.

        Профком школы проводит большую работу по освещению деятельности Профсоюза через наглядную агитацию. В распоряжении профсоюзного комитета для информирования членов профсоюза, а также всей общественности школы используются:

-сайт профсоюзной организации школы;

-информационный стенд профкома.

Работа профсоюзного комитета школы представлена на сайте школы, который постоянно обновляется и дополняется необходимой информацией.

         Наряду с современными средствами, заслуженной популярностью пользуются и традиционные способы доведения информации до членов профсоюза, основанные на личном контакте: встречи, собрания.

        Размещением информации на профсоюзном информационном стенде школы занимаются члены профкома, ответственные за данную работу. Это планы, решения профкома, объявления, поздравления и т.п.

         Профком школы проводит большую работу по сохранению профсоюзного членства. 
Охрана труда

 Профсоюзная работа — многофункциональная и сложная. Но, прежде всего, это - проявление внимания к людям, это -  ответственность не только за себя, но и за других, это - помощь и поддержка в сохранении жизни и здоровья окружающих тебя людей.


Администрация школы активно сотрудничает с первичным профсоюзным комитетом по вопросам охраны труда. Принимаются Соглашения по охране труда, направленные на улучшение условий и охраны труда работников и обучающихся.


В Соглашении нашли отражение и выполняются следующие вопросы по охране труда: организация периодических медицинских осмотров для сотрудников, мероприятия по поддержанию надлежащего санитарного режима и условий освещенности рабочих мест, обеспечение выдачи средств индивидуальной защиты и моющих средств для персонала, проведение ревизии первичных средств пожаротушения, приобретение медикаментов для аптечек первой медицинской помощи, проведение текущего ремонта в учебно-бытовых помещениях и другие мероприятия.


Уполномоченный профкома по охране труда и здоровья проводит инструктажи по ТБ с сотрудниками и учащимися, осуществляется проверка и перезарядка огнетушителей. Уполномоченный профкома по охране труда участвует в проверке готовности кабинетов к новому учебному году.       Ежегодно в начале учебного года школьное здание, учебные кабинеты, спортивные сооружения, столовая приводятся в соответствие с нормами охраны труда, изложенными в СанПиН. 
Охрана труда – одна из приоритетных задач в школе, где каждый отвечает за жизнь и здоровье детей. В учреждении заведены журналы по ТБ, проводятся инструктажи с работниками учреждения. Созданы уголки по технике безопасности: правила эвакуации и поведения при пожаре, инструкции при выполнении отдельных видов работ, есть стенды с правилами поведения при террористических актах, пожарах, и др. правила безопасности жизнедеятельности.
Организация отдыха
 Важным направлением в деятельности нашего профкома является культурно-массовая работа, так как хороший отдых способствует работоспособности и поднятию жизненного тонуса.

        Доброй традицией становится поздравления работников с профессиональными и календарными праздниками, с юбилейными датами. В такие дни для каждого находятся доброе слово и материальная поддержка.

        В течении 2023 г. профсоюзный комитет активно принимал участие в следующих организационных мероприятиях: 

- поздравления сотрудников и ветеранов педагогического труда с праздниками: Днём Учителя, Юбилеем школы, Новым годом, Днём Защитника Отечества, Международным Женским Днём и др.

- поздравление юбиляров;

- участие в заседаниях городской профсоюзной организации;

- согласование локальных актов, согласование должностных инструкций работников;

- оказание материальной помощи членам профсоюза и многое другое.
Участие в конкурсах

        В целях повышения профессионального уровня, престижа и наиболее полной реализации творческого потенциала, наши учителя принимают активное участие в конкурсах, проводимых ЦС, Чувашским республиканским объединением организаций профсоюзов «Чувашрессовпроф», Чувашской республиканской организацией Общероссийского Профсоюза образования, городской организацией Профессионального союза работников народного образования и науки РФ совместно с управлением образования администрации города Чебоксары, Советом ветеранов педагогического труда и Советом молодых педагогических работников города Чебоксары:  «Учитель года», «Самый классный классный», «Педагогический дебют», «Прорыв», «Лучший педагог-наставник». Наши коллеги показывают хорошие результаты. В мае состоялось торжественное награждение победителей профессионального конкурса «Лучший педагог-наставник» и XII городского конкурса профессионального мастерства молодых педагогов «Прорыв 2022-2023». 

На протяжении всех этапов конкурсных испытаний педагоги показали навыки эффективного общения с детьми, коллегами и творческого подхода к обучению. 
ПОБЕДИТЕЛИ городского конкурса «Лучший педагог-наставник» 
в номинации ««Педагогическое вдохновение» 

Пыркова Раиса Геннадьевна, учитель русского языка и литературы 
Год за годом городской конкурс художественной самодеятельности работников образовательных организаций города Чебоксары объединяет лучшие педагогические коллективы, яркие, творческие и преданные профессии энтузиасты, которые готовы поделиться своим педагогическим опытом. На Городском конкурсе художественной самодеятельности работников образовательных организаций города Чебоксары «Наше достояние», посвященный «Году педагога и наставника» мы стали победителем в номинации:
"Высокое  исполнительское мастерство" 

 С целью создания новогодней атмосферы для педагогического коллектива в преддверии празднования Нового года и Рождества прошел городской конкурс новогодних видео поздравлений «Новый год к нам мчится!» 

Победитель конкурса:

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 6» г. Чебоксары; награждены подпиской на газету «Время».

Результаты конкурса городского конкурса «Лучший Совет ветеранов педагогического труда – 2023» среди образовательных организаций города Чебоксары 

3м – СОШ №6, директор - Макарова Надежда Ильинична, председатель Совета ветеранов  -  Стасюк Людмила Николаевна,  председатель ППО  - Сармукова Любовь Анатольевна.

Организация спортивно-оздоровительной работы

        Мы регулярно принимаем активное участие в физкультурно-спортивных мероприятиях - акциях, фестивалях, конкурсах по здоровому образу жизни.

Итоги городских соревнований по шахматам:

1место 

 Соревнования по шашкам:
1 место 

В соревнованиях по волейболу:

2 место 

В июне прошел 16 туристский слет работников образования города Чебоксары, посвященный Году педагога и наставника!

В общем зачете 3 место 

Оздоровление
      Наши коллеги отдыхают как по путёвкам, так и по курсовкам в пределах Чувашской Республики и в здравницах Российской Федерации. Проект льготного обеспечения работников образования санаторно-курортными путевками, позволил обеспечить путевками только в 2023 году 5 членам нашей первичной организации. 
Заключение
      Главными направлениями в профсоюзной работе остаются: защита прав и интересов работников учреждения, соблюдение законности, повышение ответственности за результаты своего личного труда и работы коллектива в целом.

      Работа в профсоюзе важна. Это работа с людьми и для людей. Сделано немало, но выполнить все поставленные задачи не удалось: - хотелось бы больше активности и инициативности со стороны членов профсоюзной организации. Каждый член первичной организации уже понимает, что единому, сплоченному, постоянно развивающемуся профессиональному союзу по плечу решение важнейшей задачи – сделать профессию педагога, работника школы – престижной.
Профсоюзному комитету и его комиссиям предстоит поработать над отмеченными проблемами, постараться еще активнее заявить о себе, о роли первичной организации в жизни школы. Главными направлениями в этой работе остаются: защита прав и интересов работников учреждения, соблюдение законности, повышение ответственности за результаты своего личного труда и работы коллектива в целом.
